



# 云龙县“三聚焦三着力”构建多元思政育人新模式

本报讯(通讯员 黄忠 吴士亚)近年来,云龙县始终坚持以立德树人根本任务,全面贯彻党的教育方针,以“三聚焦三着力”为抓手,构建多元思政育人新模式,助推教育高质量发展。

聚焦高站位推动,在多方联动铸魂育人上着力。深入贯彻“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求,制定相关方案,建立34名县处级领导挂钩帮扶34所学校、11个乡镇党委和90个村(社区)负责人挂钩学校机制,推动完善“各级书记抓教育”工作体系。

县委主要领导带头到云龙三中作形势与政策报告,县处级领导以上率下,各级各部门主要负责同志以身作则,纷纷到挂钩学校讲授思政课。截至目前,已开展思政课57场次,受益师生1.6万余人。

聚焦高标准讲授,在多频共振协同育人上着力。聚焦“培养什么样的人”“如何去培养人”“要成长为什么样的人”主题,各级各部门结合学生各阶段年龄特点,围绕中华优秀传统文化、红色经典、校园安全、法律常识、心理健康教育等内容开展思政课程讲授。县委政法委到检槽中学开展“思政+法治”“思政+国学”“思政+引路”讲座,引起广大师生的共鸣;县残联邀请自强模范何雪薇走进诺邓镇果郎完小,为400多名师生上了一堂励志的思政课……

聚焦高质量融合,在多措并举协同育人上着力。发挥县委政府、学校、社会、家庭协同效应,将学校所需和社会各界所能精准对接,让“思政小课堂”融入“社会大课堂”。以乡土教育“水源计划”项目为引领,不断拓宽思政教育的内涵和外延,将思政教育与劳动教育、心理健康教育、法治教育、体艺活动、课后服务等有机衔接,实现“五育融合”育人目标。创新开展云龙县影视思政课进校园活动,各学校每周组织学生观看一部优秀影视作品,着力构建起全员育人、全程育人、全方位育人的思政教育体系。

各界所能精准对接,让“思政小课堂”融入“社会大课堂”。以乡土教育“水源计划”项目为引领,不断拓宽思政教育的内涵和外延,将思政教育与劳动教育、心理健康教育、法治教育、体艺活动、课后服务等有机衔接,实现“五育融合”育人目标。创新开展云龙县影视思政课进校园活动,各学校每周组织学生观看一部优秀影视作品,着力构建起全员育人、全程育人、全方位育人的思政教育体系。



剑川县沙溪镇党员志愿者在寺登街民宿向民宿管家宣传解读酒店与民宿规范经营相关政策,了解民宿经营情况和存在的困难。(摄于5月7日)

近年来,剑川县在优化营商环境中充分发挥党员先锋模范作用,积极组织党员志愿者深入企业送政策、问需求、解难题,以精准服务助力企业高质量发展。

[通讯员 张瑞 杨晓敏 摄影报道]

## 洱源右所镇——

# “党建+河长制” 共护水清岸绿

□ 通讯员 许月攀

洱源县右所镇积极探索推行“党建+河长制”工作机制,充分发挥支部战斗堡垒作用,推动辖区河湖管护走深走实。截至目前,共解决河湖“脏、乱、差”等难题983个,有效保障了辖区“河畅、水清、岸绿、景美”。

“三项机制”着手,治河责任不缺位。坚持党建引领,从机制上着手,压实各级巡河治河责任,打造“守河有责、守河担责、守河尽责”的责任体系。建立组织领导机制,当好“智囊团”。由镇党委书记担任镇级总河长,全程跟踪、督促落实。优化设置镇级河长7人、村级河长13人、组级河长44人。每季度组织召开1次镇级河长制联席

会议,形成定期研究部署、协调解决河长制工作的长效机制;健全督导检查机制,做好“监督者”。积极向上对接汇报,协调县级执法队伍,不定期开展督查,通报并跟进问题整改。2023年开展联合执法6次,发现问题3起,问题已全部销号;落实定期巡河机制,把好“进度表”。镇总河长带头开展巡河,镇、村两级河长定期巡河制度得到有效落实。镇村两级河长共巡河1992人次,发现问题1006个,解决问题983个。

“三大行动”着力,河道生态大变身。紧扣河道综合治理这个关键,着力部署开展河道治理“三大行动”,推动河道生态全面改善,成功创建了绿玉池、永安江等5个州级“美丽河湖”。开展河道大清理行动,在常态化巡河的基础

上,确定重点整治河段,集中镇、村工作力量开展河道垃圾清理,妨碍河道行洪突出问题排查整治行动,完成清理河道26公里,沟渠61公里,共清理垃圾、枯死植物、沉积淤泥等399吨;开展“党建+清河行动”,将河长制工作与党建深度融合,形成组织引领、党员带动、群众参与的护河合力,引导群众从旁观者向参与者和监督者的角色转变,扎实高效推进治水提质各项工作;开展“户户参与,人人皆河长”行动,群众发现辖区河流存在被污染的情况,通过电话、微信等方式上报河长,及时发现问题及时整改问题。2023年至今,镇河长办下发问题交办清单17份,累计135个问题均已整改完成。

“三个举措”着眼,标本兼治管长远。线上线下共同发力,加强护河宣

传。在线上,通过微信群、朋友圈转发河长制工作内容,人人化身河长制线上宣传员。在线下,通过设立宣传栏、发放宣传手册、开展进校园宣讲活动等方式,共计发放河长制宣传材料800余份,在河道安装河长制宣传牌12块、水源标志50块和环保警示牌10块,有效提升了群众的护河意识,营造了全民参与、共同护河的浓厚氛围;推动监督体系建设,形成护河共识。充分发挥以人大代表、政协委员、村监委主任等为主的监督员作用,联合执法一体推进,确保监管长效;坚持将巡河与人居环境整治、防洪、环保、禁渔禁捕等工作一同部署、一体推进,深化部门协同,开展联合执法,对河道问题进行常态化巡查整治,实现河道治理常态化、长效化。



巍山县卫生健康局志愿者在西河流域清垃圾、杂物、漂浮物等。(摄于5月9日)  
5月9日,巍山县卫生健康局组织党员干部职工近30人参与“绿色清河”行动,对西河流域(永建镇段)河道及两侧绿化带内的杂草、枯枝、塑料袋、烟头等垃圾进行清理。活动当天,志愿者共清理河段1.2公里,清除各类垃圾杂物约1.9吨,为实现“河畅、水清、岸绿、景美”目标贡献力量,用实际行动守护绿水青山。  
[通讯员 万娅丽 摄]

## 弥渡——

# 安乐村里享“安乐”

□ 通讯员 王桂琼 鞠强 文锦诚 陈蓉

近年来,弥渡县红岩镇安乐村以党建引领为抓手,学习践行浙江“千万工程”经验,多举措开展农村人居环境整治提升工作,村庄变得越来越美。

近日,笔者走进红岩镇安乐村,只见柏油路贯穿整个村庄,绿树掩映着村居,家家户户的室内干净整洁。村民们坐在凉亭里拉家常,一派和谐景象。说起过去村庄环境,正在凉亭休憩的村民杨松深有感触地说:“过去我们村里的路都是土路,路面坑坑洼洼,一下雨泥滑路烂,周边的环境也是脏乱差。”

安乐村有160户548人,22名党员。近年来,安乐村以绿美村庄建设为契机,坚持党建引领,深入学习推广浙江“千万工程”经验,积极筹集资金580余万元,完成自然村道路硬化3.2公

里,农村道路完好率100%。加大村庄环境整治力度,率先在红岩镇实现整村旱厕全消除、污水全治理、垃圾全收集。在群众集中活动的小广场,闲置土地、村居房前屋后,栽植绿化乔木和花卉灌木5万多株,建成乡村“口袋”公园3个,小菜园、小花园、小果园10个。为了让安乐村由“一时美”向“持续美”转变,安乐村充分发挥党支部战斗堡垒作用,由支部牵头,对重点区域环境卫生实现网格化管理。通过支部发动、党员带动,激发群众的主人翁精神,让群众成为主导力量。建立“绿美庭院”考评机制,2023年评选出“绿美庭院”12户,以庭院小美共促乡村大美。“现在我们一出门到处是绿树成荫,路面也是干干净净的,硬化得相当好,我们安乐村人真的是享安乐了。”村民杨松说。

安乐村连续三年被州委、州政府表彰为州级“文明村镇”,2018年被省委、省政府表彰为省级“文明村镇”。

# 在知行合一中推进党纪学习教育走深走实

□ 苏云慧

当前全党全国正扎实开展党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,也是提高党的创造力凝聚力战斗力的重要抓手,不仅对于提升党员干部的思想觉悟、精神境界、道德修养至关重要,也直接影响到党的方针政策和路线在基层能否落地落实。所以,需要深入领悟党纪学习教育中“知”与“行”的关系,力求达到“知行合一”,推进党纪学习教育走深走实。

知之愈明,则行之愈笃。“知”构成了党纪学习教育的基石,学纪才能知纪,明纪才能守纪。对于党纪学习教育,我们不能仅仅停留在表面,更要深入挖掘其深层含义。要把学习重点放在《中国共产党纪律处分条例》,一条一条、逐字逐句学,搞清楚修订了哪些地方、弄明白为什么修订、想透彻修订的深意。要将党纪学习教育融入日常、抓在经常,各级党组织要采取个人自学与集中学习、研讨交流相结合等方式,结合身边人、身边事以上率下带动“学”,推动党纪学习教育在基层广泛传播。此外,还要进一步丰富宣传载体,延伸宣传触角、创新学习形式,用好活学各地党媒新媒体平台以及云岭先锋、学习强国等平台,增强党员干部的使命感。

部对党纪学习教育的知晓度和关注度,促进党纪学习教育从“指尖”到“心尖”。

“知行相资以为用,唯其各有致功。”党纪学习教育的最终目的不仅在于“知”,更在于“行”,只有以知促行、以行促知,才能做到知行合一。党纪学习教育要做到躬行践履,把党纪学习教育的成果严格贯穿到工作和生活的方方面面,八小时内外,杜绝“只摆谱架不弹琴”;要做到知敬畏、存戒惧、守底线,切实用党规党纪约束自身的一言一行,自觉净化自己的工作圈、生活圈和社交圈,自觉接受他人的监督,争做遵守纪律的“明白人”;要铸牢廉洁自律、红线意识,带着“一枝一叶总关情”的为民热情,坚决抛弃“看客”心态,主动投身地方经济社会高质量发展“浪潮”,自觉把党纪学习教育“催化为”促进中心工作、全面从严治党的重要举措,着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。



# 大理市泰安社区党总支:学条例 守党纪 筑牢理想信念

本报讯(记者 高正达 通讯员 杨平洲)近日,大理市下关街道泰安社区党总支组织开展以“学条例、守党纪”为主题的系列党纪学习教育,进一步强化党员干部的纪律意识,推动全面从严治党工作。

“欲知平直,则必准绳;欲知方圆,则必规矩。”泰安社区党总支书记苏必蓉以党课方式,通过解读新修订的《中国共产党纪律处分条例》,带领党员深入学习党的纪律规定和相关法律法规,让党员们对党纪有更清晰的认识和理解,

号召全体党员干部要时刻保持警醒,严守纪律底线。

同时,为了让党员深刻领悟党纪学习教育的重大意义,社区党总支理论联系实际,组织党员前往大理州反腐倡廉警示教育基地,开展党纪学习教育主题

党日活动,不仅让党员们对党纪学习教育的必要性有了更深刻的认识,也为社区党建工作注入了新的活力。大家纷纷表示,将在今后的工作和生活中,严格遵守党纪国法,以实际行动践行党员的使命担当。

## 公益广告



一粒米,一滴汗  
粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。